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Kak 30ByT npenoaasarens?

AypapuH MNaBen BnagummnpoBuy, K.T.H. goueHT Kad. “UHdopMaLMOHHbIe CUCTEMbI”

lNMpenopaBaTenb — nooUTenb

- NccneposaHue onepauni n Metodbl oNTMMU3aLunm

- BbluncnutenbHas matemaTumka

- AuckpeTHas maTemaTtunka B buonHpopmaTuke

- MaTtemaTun4deckme MeTobl B Hay4HbIX UCCIieaoBaHms

O6pa3oBaHue:

- AcnupTanypa Ynl' TY (matematnyeckoe MmogenmpoBaHue, YACIEeHHbIe MeToAbl M KOMMSEKCHI
nporpamMmm)

- Cneunanutetr YNl'Y (npuknagHaga matemMatuka n MHgoopmMmaTuKa)

B 0ObLIYHOW XN3HMU:
- UBC - TexHnyeckuin oupeKkTop NPOAYKTOBOro HanpasneHus (7 ner)
- ABnakomnaHus Bonra-LHenp (10 ner)



1.

CTapOCTbI — CIMMCKKN Tpynn B ryrmaoke nin AHgekKc AOKyMeHTax.

_\3, MpaBuna urpbl

. [1Ba cemecTpa, kKaxablin No ABa uMkna. B kaxxaom cemecTpe cHavyana nekuum n ceMmmHapsl

(pelleHue 3agad B rpynnax no 3-4 4yenoseka).

. NoTtom nabopartopHble paboThl B knacce (no 2-4 nabbl B Kaxxaom cemecTpe). Jlabbl 6yayT no

komaHngam. Mntocbl / MUHYCBI?

Camble akTMBHble Ha Nape (Nekuun n ceMmuHapbl) nony4atoT 5, 8 unu 10 6annos.

. B nepBom cemecTpe 3a4eT. [lonyck k 3a4eTy - Bce Nabbl BOBpeMsl. 3a4eT = peneTuums ak3aMmeHa

Ha oO6beme cemecTpa.

Bo BTopoM cemecTpe ak3ameH. ABTOMaToB He ByaeT, HO ByayT NtoLWKM Ha 9K3aMeHe:
* [OTOBUTBLCA TONLKO K 2-M BOMpocam
* BO3MOXHOCTb OTBEYaTb Ha aK3aMeHe TOSIbKO Ha 1 BOMpocC no BbIOOPY U3 ABYX
 [1ntoc 1 unn 2 6anna (MoXXHo NpMbBaBnATb TOMBKO K 3-Ke 1 4-Ke)
« Bawwu npegnoxeHuna?




V7 1 BoluMcnurenbHaga MateMaTuka

1. YucneHHble meToabl / YncneHHbI aHanus

2. 3ayeMm, ecnu Mbl yXXKe U Tak yMmeeM pellaTb YpaBHEHUA?
1. [lpakTuka a3blka
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i/\ “ 2. [wvmnacTuka
4

:/\ 3. MeHbLwe marum




1. 3apaya 13 obnacTu onTUManbHOro NPOEKTUPOBaHMS.

[MycTb kKOpOOKa N3roTOBMASIETCS M3 NPSIMOYFONbHOMO NUCTa MaTteprana pa3amepom a xb, a < b . Ons
3TOro U3 YeThbIpeX YIMOB NPSMOYrofibHMKa Bblpe3atoTcsi KBaapaTbl CO CTOPOHOM x U MaTepuan
crmbaeTcs BAOMb NUHUIA, OTMEYEHHbIX Ha PUCYHKE LUTPUXOBLIMWU NUHUSIMU

_\ )+ 3apavya-pasMuUHKa
L

/ < 3 3apgaya onpeaenntb x NPy KOTOPOM AOCTUraeTcs MakcuMarnbHbI 06beM Nony4YmBLIENCS KOPOOKU




— = 3apaua-pasMuHKa
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1. 3apaya 13 obnacTu onTUManbHOro NPOEKTUPOBaHMS.

[MycTb kKOpOOKa N3roTOBMASIETCS M3 NPSIMOYFONbHOMO NUCTa MaTteprana pa3amepom a xb, a < b . Ons
. 3TOro U3 YeThbIpeX YIMOB NPSMOYrofibHMKa Bblpe3atoTcsi KBaapaTbl CO CTOPOHOM x U MaTepuan
- crmbaeTcs BAOMb NUHUIA, OTMEYEHHbIX Ha PUCYHKE LUTPUXOBLIMWU NUHUSIMU

/ < 3apgaya onpeaenntb x NPy KOTOPOM AOCTUraeTcs MakcuMarnbHbI 06beM Nony4YmBLIENCS KOPOOKU

_' < B pesyisTare MOIyYaeTcs KOPOOKA C OCHOBAHHEM B BHIE MPAMOYTOIBHHKA Pa3MepoM
: ' B\ : (a—2x)(b—2x) u BeIcoTOli X. 3mech crparerus X € X =(0.a/2) MoxeT GHITH OlleHeHa

neneBoii pynkmmeii V' (x)=x(a —2x)(b—2x) - oGbeMoM KOpoOKH. MakcHMyM ()YHKIHH
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V(x) mamHOKecTBe X' JOCTHTaeTCd B TOUKE a : {
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K},:ié, | OCHOBHbIE TEMbI BbIYUCIUTENIbHOU MaTEMAaTUKMH

ot 1. MeTtoabl oLeHKM norpeLllHocTen
2. YucneHHble MeToabl peLleHnsa CMcTeM U ypaBHEHUN

3. Annpokcumauumsa n nHTepnonauma TabnnyHo 3agaHHbIX PYHKLMIA

. < > 4. YncneHHOe MHTerpupoBaHue

5. YucneHHble MeToabl pelleHnda andodepeHunarnbHbiX YypaBHEHNN

' < - 6. Mopgenu NnMHeHOro NporpaMMmMpPOBaHUS U EF0 NPUNOXKEHNS

7. Mopgenu HennHenHoro nNporpaMmMmnMpoBaHng




) B npeabiaylumx cepusx...

PaccmorpuMm dyHkumio f(z) = cos(z). Ee npoussonnas pasHa f'(z) = —sin(z),
u ee nepBoobpasHas ¢yHkuus — F(z) = sin(z) + C. 311 dopmynsl U3BECTHBI U3
aHanu3a. [lepBas ucnons3yercs Ui onpefe/eHHs TaHreHea yIia HakiioHa m = f'(zg)
kpuBoit y = f(z) B Touke (zo; f(zo)), @ mocnenHAs — ANA BBIYUCICHHUS TUIOILAAM N0
kpuBoit wig a <z < b.

Tanredc ymia HakiaoHa B Touke (7/2;0) pasen m = f'(w/2) = —1 u Moxer
MCIIOJIb30BaThCA Ui HAXOXKIAEHUA KacaTeNnbHOH B 3TOM Touke (puc. 1.1(a)):

_ - — (T S . .
ytan—m(-'t 2)+0—f(2)(m 2)— :z:+2.

Puc. 1.1. (b). IInomangs nox
KpHBOH y = Ccos(Z) Ha HHTepBale
[0;7/2]

0,5 ] y = cos(z)

]
I e
]

0,5 1,0 Ilnomans nox xpuBoii wis 0 < z < 7/2 BHYMCISETCS UHTErPUPOBAHUEM (CM. pHC.

Puc. 1.1. (a). KacarenbHas x L1(b)):
KpHBOH y = cos(z) B TO4YKe

(m/2,0) IIoWaap = J:lz cos(z)dz = F(g) —F(0) = Si"(g) -0=1.

—-0,5 -




B npepbiaywux cepusx... (lMpenenobi)

Onpenenenne 1.1. Ilycts f(z) onpeneneHa Ha MHOXeCTBe S ISHCTBUTENBHBIX YHCEL
Torma roBopsT, uTo QyHKIHMA f UMEET npeden B TOUKE T = Zg, U OH paBeH

(1) lim f(z)=1L,

T—T0

ecnmi s moboro € > 0 cymectByer takoe d > 0, yto g moboro z € S, Takoro,
yto 0 < |z — 9| < 4, BeIMONHsETCA HepaBeHCTBO |f(z) — L| < €. B 0603HaueHnAxX
h-npupamennit paBeHcTBO (1) UMeeT BUA '

(2) ’lll_I)I(l) f(zo + h) = L. A

Onpenenenne 1.2. TIpexnonoxuM, uto f(z) onpeneneHa Ha MHOXecTBe S NeHCTBH-
TeJIbHBIX YHcel, U ycTh zg € S. Torna f nenpepoviena ¢ * = xg, ecim

3) lim f(z) = f(zo).

T—ZTo

T'oBopAT, uTo ¢yHKUMA f HempepblBHA Ha S, €CJIM OHA HEMpPEphIBHA B KaXKIOM TOUYKE
z € S. O6o3HaunM yepe3 C™(S) MHOXecCTBO Bcex Takux QyHKuuit f, urto f u ee
nepBble N MPOU3BOAHBIX HenpepblBHBI Ha S. Korna S — uHTepBan, pomyctum, [a;b),
ucnons3yercs obo3Hauenne C™[a;b]. HanpuMmep, paccMotpum dyukuuio f(z) = z
Ha unTepsane [—1;1). Ouesunno, uto f(z) u f'(z) = (4/3)z'/® HenpepsiBHbI Ha
[-1;1], B To Bpema kak f”(z) = (4/9)z~2/3 e nenpepsiBHa B Touke z = 0. A

4/3



Onpenenenne 1.3. Ilpexnonoxum, uto {z,}3>, — OeckoHEYHas MOCIEIOBATENb-
HOCTB. Torma roBopsT, YTO NOCIEAOBATEIBLHOCTh UMeET npeden L,

= )= B npeabiaywmx cepuax... (MocneposatenbHocTH)
£

4) lim z, = L,
n—oo
\ — 5 ecnu g moboro 3agaHoro € > 0 CymecTBYET Takoe€ MOJIOXKHUTENIBHOE LEN0e YUCIIO
i, N = N(g), uto n > N Breuer |z, — L| < e. A

Korna nocnenoBaTebHOCTh MMEET NPENEsl, TO Mbl TOBOPUM, YTO OHA ABJIAETCA CX0-
oswelica nocnedosamensvrHocmsio. Yacto ucnons3yloT ob6o3HaueHue “z, — L npu
n — 00.” PaBeHCTBO (4) 3KBHBAJICHTHO

:> & ° lsy (5 = L) =0.

Takum 06pa3oM, MOXHO pacCMaTpHUBATh MOCIIENOBATENBHOCTD {€n }oo; = {Zn — L},
KaKk nocnedosamenvHocms owubok. Cnenyiouas TeopeMa CBA3bIBAET NOHATHA CXOIH-
MOCTH IOCJIE0OBATENBHOCTH ¥ HENPEPBIBHOCTH.

\ Teopema 1.1. IlpeanonoxuM, uto f(z) onpeneneHa Ha MHOXecTBe S U Zg € S. Torma
F 47 CIENYIOLME YTBEPKACHNUS 3KBHBAJIEHTHEI.

(a) ®yHkuua f HenpepbiBHA B Zg.

(b) Ecnu nli)ngo T = L5 TO nli)rglo Flan) = flas):

(6)




B npeabiaywimx cepmsx... (3HaueHns pyHKLUM)

Teopema 1.2 (TeopeMa 0 MpoMeKyTOuHOM 3HaueHun'). IIpemmonoxum, uto f €
€ Cla; b} u L — moboe uncno mexay f(a) u f(b). Torza cymecTByeT Takoe YUCIO C,
c € (a;b), uro f(c) = L.

Y

y = f(z)
1,0
y=1L
0,8
0,6}
0,4
0.2 Puc. 1.2. IIpuMeHeHHEe TEOPEMBI
’ 0 MPOMEXYTOYHOM 3HAYEHHH K
0,0 L . A ¢ Oyskumn f(z) = cos(z — 1) Ha
10,5 1,0 . 15¢c2 2,0 2,5 unTepBanax [0;1] u [1;2,5]

Ipumep 1.1. ®yukuns f(z) = cos(z — 1) HenpepbiBHa Ha [0; 1], u KoHcTaHTa
L = 0,8 € (cos(0); cos(1)). Peurennem ypasuenus f(z) = 0,8 nHa [0;1] sBnsercs
c1 = 0,356499. AnanormuHo f(z) HenpepsiBHa Ha orpeske [1;2,5] u L = 0,8 € v
€ (cos(2,5); cos(1)). Pewennem f(z) = 0,8 na [1;2,5] aBnsercs c; = 1,643502. O6a | (21; f(21))
3TH CJydas Ioka3aHsl Ha puc. 1.2. (]

50
(a; f(a))

<
Teopema 1.3 (TeopeMa 0 HauboablieM (HAaMMeHbIEM) 3HAYEeHUHM HeNpepbIBHOMA it y=f@)

dynxunn?). IIpeanonoxum, uto f € Cla;b]. Torma cywecTBYIOT HHXHAS PaHHLA 30 (b; £(b))

M, BepxHas rpanuua Ms U Takue 1Ba 4KCia 1, T2 € [a; b), 4TO 20 - Puc. 1.3. Tlpumenenue Teopemsl
6 o HaubonbleM (HaMMeHbLIEM)
- < & s - bl 3HaYeHHH K OyHKuMH f(z) =
(0 M= f@) < f(@) < flwa) =Mz anz moGoro z € [a; ] e SRS w85 50,5 06504 163 Ra
00 05 10 1,5 20 25 30 nHTepBane [0; 3]

WHorna 3tn YTBEPXKXACHHUA 3alIUCBIBAIOT B BHIC

£

(8) My = f(z) = win {f(2)} n Mz=f(z2) = max{f(z)}.




B npepbiaywux cepusx... (AuddepeHumposanue 1)

Onpenenenne 1.4. Ilycts f(z) onpeneneHa Ha OTKPHITOM MHTEpBale, COAEPIKALLUEM
xo. Torna roBopAt, yto f muddepeHuupyema B g, €CIIM CYWIECTBYET Npenes
. z) - f(z
& i £@) = f(0)
T T — I
Korzma npezmen cyuiectyet, oH 06o3HauaeTcs Kak f'(zg) W Ha3sIBaeTCA Mpou3eoonol
f B zo. B TepMuHax h-npupaiueHHii ero MOXHO BBIPa3UTh CJEAYIOIMM 00pa3om:

o+ h) - f(z
Y (215 f(z1))
60 4
50 A
40 1 (a; f(a)) y = f(z)
30+ (b; £(8)
20 - Puc. 1.3. TIpnMeHeHne TeopeMsl
o HauboneleM (HanMeHbIIIEM)
M 3HayeHMH K dyHKumMM f(z) =
= 35 + 59,5z — 66,522 + 15z° Ha

00 05 1,0 1,5 20 25 3,0 unTepBane [0; 3]

O ¢yHKUMH, KOTOpas MMEET MPOM3BOAHYIO B KaXKIOM TOYKE MHOXECTBa S, IOBO-
pAT, 4TO OHa Jugpgpepenyupyema nHa S. OT™MeTHM, 4TO uuciao m = f'(zo) sBIgeT-
Cs TAaHTE€HCOM YIJIa HaKJIOHa KacaTelbHO# Ha rpapuke ¢yHkumu y = f(z) B Touke

(o3 f(z0))- A

Teopema 1.4. Ecmu f(z) muddepenuupyema B Touke £ = zo, To QyHKUMA f(x)
HEnpepsIBHA B TOUKE T = Zy.

U3 teopems! 1.3 cnemyert, uto, ecnu ¢yHkuus f auddepeHunpyema Ha 3aMKHY-
TOM MHTepBane [a;b], oHa mpHHMMaeT Haubonbluee (HaHMEHbIUEE) 3HAYEHHE Ha KOH-
1laX MHTEpBaja WM B KPUTHYECKUX (CTaUHOHApHBIX — [Ipum. ped.) Toukax (peuieHne
f'(z) = 0) orkpsiToro unrepsana (a;b).

Mpumep 1.2. Oyuxuus f(z) = 152° — 66,522 + 59,5z + 35 nuddepernmpyema Ha
unreppane [0; 3). Pemenusmu ypasuenus f'(z) = 4522 — 123z + 59,5 = 0 apnsiorca
z7 = 0,54955 u z9 = 2,40601. MakcuManbHBIM 1 MHUHHUMAaJIbHBIM 3Ha4eHUAMH [ Ha
[0; 3] sBnAtOTCA:

min{ f(0); f(3); f(z1); f(z2)} = min{35; 20; 50,10438; 2,11850} = 2,11850

max{f(0); f(3); f(z1); f(z2)} = max{35; 20; 50,10438; 2,11850} = 50,10438. m



Teopema 1.5 (Teopema Posasi). IlpennonoxuM, uto f € Cla;b] u uto f'(z) cy-
wectByeT i Beex z € (a;b). Ecnm f(a) = f(b) = 0, cymecTByer Takoe 4uCIO c,
c € (a;b), uto f'(c) = 0.

— , B npepbiaywmux cepusax... (AndpdepeHumposaHue 2)
£

Teopema 1.6 (Teopema o cpennem 3Hadenun’). IIpennonoxum, yro f € Cla;b] u
uto f'(z) cymwectByer ms Beex z € (a; b). Torma cymecTByer Takoe 4ucio ¢, ¢ € (a; b),

/ m=f(c
4 170 T (C; f(C)
oo 3
D e (b; £(b))
4 05{ — .7
i S N et o Ipumep 1.3. Oyukuus f(z) = sin(z) HenpepsiBHa Ha 3aMKHYTOM HHTepBase [0,1;2,1]
: ~/ Y Y u mbdepenumpyema Ha oTkpeitoM uHTepBane (0,1;2,1). Takum obpa3omM, cornacHo
/ N\ } f(a) -"2;; f(a)) TEOpeEME O CpeIHEM 3HAYEHHH CYLIECTBYET TAKOE YHCIIO C, YTO

T — T

i 0,5 10 ¢ 1,5 2,00 f1e) = L1 = F(0.1) _ 0,863209 - 0,099833

Puc. 1.4. TIpuMeHeHHe TeopeMbl O CpelHEM 3Haue- 21-01 2,1-0,1
HuH K f(z) = sin(z) Ha uaTepBane [0,1;2,1]

= 0,381688.

Pewennem ypasnenus f'(c) = cos(c) = 0,381688 Ha untepsane (0,1;2,1) apnser-

i 20N A ca 3HaueHne ¢ = 1,179174. I'paduk f(z), cexywas y = 0,381688z + 0,099833 u
: xacarensHas y = 0,381688z + 0,474215 nmoka3aHsl Ha puc. 1.4. [ ]
4TO
._/ 1 Teopema 1.7 (06o6wennas Teopema Ponsi). Ilpeanonoxum, uto f € Cla;b], uto
(1) fle) = f(b) — f(a) _ f'@), f"(z), - .., f™(z) cymecrsytor ua (a; ) u 2o, 1, - - ., Tn € [a; b]. Ecnm f(z;) =
b—a =0maj=0,1,..., n, To CymecTByeT Takoe YHCIo ¢, ¢ € (a;b), uro f(™)(c) = 0.

I'eoMeTpHyeckH 3TO O3HaYaeT, YTO COIVIACHO TEOpeMe O CpelHEM 3HA4YeHMH Cylle-
<' \ CTBYeT IO KpaiiHeii Mepe OXHO Takoe 4yHucio ¢ € (a;b), 4TO TaHreHc yrla HakjloOHa

KacarensHO# rpaduka y = f(z) B Touke (c; f(c)) paBeH TaHreHCy yrila HakJIOHa CeKy-

wei, npoxoxsiei dyepes Touku (a; f(a)) u (b; f(b)).



Teopema 1.8 (meppasi pynaamentanbHasi Teopema®). Eciu f(z) nenpepoisna na Ilpumep 1.5. ®ynkumsa f(z) = sin(z) + 1 sin(3z) ynosnersopser ycnosusm Teo-
untepsane [a; b] n F' — mo6as neppooGpasHas ¢pyHkuus ot f Ha nnrepsane [a;b], o pemsl 1.10 Ha unTepsane [0;2,5]. [TepBooGpa3Hoii pyHkuueit ot f asngercs F(z) =
= —cos(z) — %cos(3x). Cpenuee 3uauenue ¢ynkuun f(z) Ha unreppane [0;2,5]

) '\“},' - B npeabiaywmx cepusax... (MHTerpanno! 1)
>

b
(12) J f(z)dz = F(b) — F(a) rtme F'(z) = f(2). paBHO
a
. Teopema 1.9 (Bropas ¢pyHmameHTajJbHas Teopema). Ecmn f(z) HenpepsiBHa Ha 1 r’s f(z)dz = F(2,5) — F(0) . 0,762629 — (-1,111111) —
»-—\' «."‘\'/*7 4 unTepsaie [a; b] u z € (a;b), TO 2,5-0)o 2,5 2,5
‘ 1,873740
d T —1 ~——-—-’ —3
/ (13) ?i;j £(&)dt = (). 75— = 0,749496
4 Mpumep 1.4. ®yuxums f(z) = cos(z) yaosneropser yciaosusm Teopems: 1.9 na CYUIECTBYIOT TpH peluenus ypasHenus f(c) = 0,749496 na uurepsane [0;2,5): ¢; =
nnTepsae [0; /2], 103TOMy COIIAaCHO LIEMHOMY IpPaBHIy = 0,440566, co = 1,268010 u c3 = 1,873583. Inomaap npAMOYyroJibHHKa C OCHOBAaHH-
p .2 eM b—a = 2,5 u BeIcoTO# f(cj) = 0,749496 pasHa f(c;)(b—a) = 1,873740. ITnowmans
E—J cos(t) dt = cos(z?)(z?)' = 2z cos(z?). m [PAMOYTOJILHHKA MMEET TaKoe e YUCJIEHHOE 3HaYeHue, Kak HHTerpan oT f(x), Belunc-
T Jo neHHsli 1o uxtepsany [0; 2,5]. CpaBHeHHe IUIOLaAM 01 KPHBO# y = f(z) ¥ wiomanu
Teopema 1.10 (Teopema o cpeaHeM 3HaYeHMM ANA HHTerpajoB). IlpeanonoxuM, 3toro NPAMOYTOJIbHUKA MOXXHO BUAETH Ha puc. 1.5. n
: 410 f(z) € C|a;b]. Toraa cymecTByeT Takoe 9UCIO ¢, ¢ € (a;b), uTo

b
ﬁj f(z)dz = £(c). y

a : y = f(z)
3HaueHue f(c) HasbIBaeTCA cpedHuM 3Hauenuem f Ha MHTepsane [a; b]. 0,8 - /\ /

e : 0,6 -
/ 0.4 -

0,2 - W @& : R B Puc. 1.5. IlpuMeHeHue TeopeMbl
- ' ‘ : 0 CpefHeM 3HAYCHUM JUIA MHTErpa-
0,0 - —— S z noB K f(x) = sin(z) + § sin(3z)

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 Ha uHTepBane [0; 2,5]




B npeabiaywmnx cepusx... (UHTerpansi 2)

Teopema 1.11 (Teopema 0 cpexHeM 3HAaYeHHMH B3BelIeHHOro MHTerpana). Ilpen-
nonoxum, uto f, g € Cla;b] u g(z) >0 mna z € [a; b]. Torna cyuwecTByeT Takoe YUCIO
¢, c€ (a;b), uto

b b
(14) [ 1@9@)dz = 1) | g(0) da.
Mpumep 1.6. Oynukuun f(z) = sin(z) u g(x) = z? ynOBNETBOPAIOT YCIOBHAM

TeopeMsl 1.11 Ha unTepBane [0; w/2). Torna cymecTByeT Takoe YUCIO ¢, YTO

[77 2?sin(z) dz _ 1,14159
18'/2 24z  1,20193

sin(c) = = 0,883631

wm ¢ = sin~1(0,883631) = 1,08356. 2 n



B npeabiaywmx cepusx... (Paapi)

Omnpenenenne 1.5. Ilycte {a,}52, — Hekoropas mnocnenoBarenbHocTh. Toraa

o0 ~ n ~ -~ -~
Y ney Gn — OeckoHeuHbI pan. S, = ) p_, ax Ha3bIBaeTCA n-it vacmuunoi cymmoi
pana. BeckoHeuHbIi pAR cxo0unicsa TOTAA U TOJBKO TOTAA, KOTIA MOC/IENOBATENBHOCTD
{Sn}5%, cTpemutcs k npeneny S, T. e.

15 lim = 11 ap =
sy Jim Sn = lim Z =
Ecnu pan He cXOOUTCA, TO TOBOPAT, UTO OH paACXO0OAULUIICA. A

Ipumep 1.7. PaccMoTpuM GeCKOHEUHYIO NMOC/IEAOBAaTENbHOCTD

{an}nz: = {;(n_l-l_-_l—)_}:l

Torpa n-s1 yactu4yHas CyMMa paBHa

S_Z"__l__ Z" 1_ 1y _,__1
"L k(k+1) kE k+1 n+1
k=1 k=

CnenoBatenbHO, cymma GECKOHEUHOrO psAaa paBHa

S = lim Sn= lim (1——-}—) 1. n

+1

n—o0 n—o0



= B npeablaywmx cepusx... (Pan Teitnopa)

Teopema 1.12 (Teopema Teiinopa). Ilpeanonoxum, yro f € C"*1[a,b], n nycrs
W Zg € [a; b]. Torna mns kaxznoro z € (a; b) cyuecTByer Takoe yucio ¢ = c(z) (3HaueHue
C 3aBHCHT OT 3HaYCHHA ), JIeXallee MeXIY Lo M Z, 4TO
(16) f(z) = Pa(z) + Rn(z),
rae ‘
1 P, —~ f®)(z0) k Y
\ (17) n(Z) —;T(l‘—zo) 10
/ = y = P(z)
f 7
_ FoE(e) n+l 0,5 F
pumep 1.8. @ynxumus f(z) = sin(z) ynoenerBopser yciaoBusM TeopeMsl 1.12. 0.0
IMonuuom Teitnopa P,(z) crenenu n = 9, pa3noxeHHbI B Touke zo = 0, nojyyeH ' l1 é
" yTeM BBIYUCJICHHS CIIEAYIOIMX NPOU3BOAHBIX B TOYKe T = () U MOACYETA YHCIIEHHBIX
3HayeHu# B ¢popmyne (17). -0,5F
f(z) = sin(z), f(0) =0,
@) =cos@),  f(0) =1, _10}
f"(z) = —sin(z), f"(0) = 0,
fO(z) = —cos(z), f® (0) Puc. 1.6. TI'paduku f(z) = sin(z) u nonuuoma Teiino-
—\ pa P(z) =z — z3/3! + 2° /5! — 27 /7! + 2% /9!
4 fP@) =cos(@),  fO0) =1,
3,5 7,9

Ipaduku pynkuuu f u nonmuHoMa Py Ha mrrepnan_e [0, 27r] NoKasaHbl Ha puc. 1.6. m

| Cneacrsue 1.1. Ecmu P, (z) — nonunoM Teitnopa crenexu n u3 teopeMs 1.12, To
< \ (19) P¥)(zo) = ¥ (z) mma k=0, 1,




B npepbiaywiux cepumsx... (BbluucaeHme noJMHOMOB)

ITycts nonuHoM P(z) cTeneHu n UMeeT BUR

(20) P(z) = apnz™ + apn_12"" 1 + -+ + a22? + a1z + ao.

Memoo I'opnepa wiu uckyccmeennoe pasdenenue sSBNAETCA METONOM BBIYMCIICHHSA
nonuHoMoB. OH 3aflyMaH Kak BJIOKEHHOe yYMHOxeHHe. Hanpumep, monuHoM nAToi
CTENEHU MOXET OBbITh 3anMCaH B BUJE BJIOKEHHBIX YMHOXEHUHA

Ps(z) = ((((asz + a4)z + a3)z + az)z + a1)z + ao.

Teopema 1.13 (Meron I'opHepa BBIMMCJIEHMSA NOJMHOMOB).
P(z) — nonuHoM, 3aiaHHbli ypaBHeHHeM (20), U £ = ¢ — 4ucio, wig koToporo P(c)

HY>KHO BBIYHCIIUTb.
ITpucBoum b, = a, ¥ BEIYUCIUM

(21) by =ar+cbgyr A k=n-1,n-2, ..., 1, 0;

torna bg = P(c). Kpome Toro, ecnu

(22) Qo(z) = bpz™ ' + by_12""2 + -+ - 4 byz? + boz + by,
TO
(23) P(z) = (z — ¢)Qo(z) + Ry,

rae yactHoe Qo(x) ABnAeTcsa MoiMHOMoM crenteHn n — 1 U Ry = bg = P(c) aBnsercs
OCTaTKOM.

[Ipeanonoxum, 4TO

Hoxazamenscmeo. TloacTaBinss NpaBylo 4acTh paBeHcTBa (22) BMecto Qo(z) u bo
BMecTo Ry B (23), mony4yuM, 4to

P(z) = (z — ¢)(bnz™ ! + bp12" 2 4 - 4 b3z? 4+ bz + b)) + by =
(24) = bpz™ + (b1 — cbp)T" ! + -+ + (ba — cb3)z?+
+ (b1 — cbo)z + (bo — cby).

Uncna by, ONpemessioTcss CpaBHEHHEM Ko3(dHIMEHTOR npH zF paBeHCTB (20) u (24),
Kak nokasaHo B Tabm. 1.1.

Tabanua 1.1.  Koadpouumentnl by ana Meroxa l'opHepa

z* CpasHenue (20) u (24) Pewrenne nns by
z" an=bn bn=an

znt Qp—1=bp-1—cbn bpn—1=an-1+cbn
zk ar =bg — cbr41 bk = ak + b1
z° ao =bo — cbh bo=ao +cbh

3uauenne P(c) = by nerko noiyyuTs, 3aMEHUB T = ¢ B paBeHCTBE (22) M UCTIONb-
30BaB TOT ¢akT, uto Ry = bo:

(25) P(c) = (¢ — c)Qo(c) + Ro = bo. .




B npepbiaywinx cepusx... (Metoa lopHepa)

PexyppeHTHyI0 popMyny mns by, npuBeAeHHYIO B (21), MOXHO JIErKO BBIYMCIIUTH Ha

KoMIistoTepe. IIpoCTBIM aNirOpUTMOM ABJISETCS aJITOPUTM

b(n) = a(n);
fork=n-1:-1:0

b(k) = a(k) + c x b(k + 1);
end

Korzma Meron I'opHepa BEINONHAETCA BPYYHYIO, jierde 3anucats kodpduuuentsl P(z) B
CTPOKY M BBIYHCIATH by = aj + cbg4) nox ax B cronbue. 3anuck 11 3TOH Npoueayps!

IPOWLIIOCTpUpOBaHa B Tabm. 1.2.

IIpumep 1.9. Bocnonedyemcs HCKYyCCTBEHHBIM pasfeneHueM (MeromoMm IopHepa),

yT06BI HaliTh P(3) s nosMHOMa

P(z) = 2° — 6z* + 823 + 822 + 4z — 40.

Ta6auua 1.2. Tabnuua I'opHepa mns npomecca HCKYCCTBEHHOTO pa3jeleHUs

Bxon an Qp-1 Ap—2 aj as a ag
T zb, zbp_ Thr41 zbs zbo zh;
bn  bp-1 bp—2 by bp b bo = P(x)
Brixon
as a4 a3 a2 a) ag
Bxon 1 —6 8 8 4 —40
z=3 3 -9 -3 15 57
1 -3 -1 5 19 17=P(3)=bo
bs by b3 bo by Brixon

Takum o6pasom, P(3) = 17.




>=  [lpakTMuyeckue 3a4aHWA NO BBEAEHUIO — KOMaHAa 1

1. Hcnons3yiite nckyccrBeHHoe pasnenenue (Meton 'opHepa) ans Haxoxaeuus P(c).
Plz)=z*+2% - 1322 -2 -12, c=3

_ 2. Haiinure nonuHoM Tewnopa creneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zg AJIA Cledy-
_/< > IOWHUX QyHKIHHA.

y f($)=\/5’$0=1
> < 3. Haiigure cyMMy NOCJIENOBAaTENBHOCTH MK psjia.

1 00
{2_7;}n=0




) MpakTuueckue 3apaHua No BBEAEHUIO0 — KOMaHAaA 2

1. Hcnons3yiite nckyccrBeHHoe pasnenenue (Meton 'opHepa) ans Haxoxaeuus P(c).

P(z) =227 + 2% +2° - 22 — 24+ 23,c= -1

e

» 2. Haiinure nonuHoM Tewnopa creneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zg AJIA Cledy-
_/< > | IOWHUX QyHKIHHA.
i f(z) =25 +422+3z+ 1,29 = O

- = 3. HaiiguTe cyMMy noCe0BaTeLHOCTH W psija.
e ;-
n(n + 1)

n=1




>=  [lpakTMuyeckue 3a4aHWA NO BBEAEHUIO — KOMaHAA 3

1. Hcnone3yitte HCKYCCTBEHHOE pas/eTieHHe (meTon 'opHepa) s Haxoxnenus P(c).
Plz)=z*+2%-1322 —2-12, c=-5

) L

2. Haiinure nonuHoM Tewnopa creneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zg AJIA Cledy-
_/< > IOWHUX QyHKIHHA.

= COS(:B) Zo= 0
> < 3. Haiigure cyMMy NOCJIENOBAaTENBHOCTH MK psjia.

2 o0
{g’:}nzl

'




) MpakTuueckue 3apaHua nNo BBeAEHUI0 — KOMaHaa 4

1. Hcnons3yiite nckyccrBeHHoe pasnenenue (Meton 'opHepa) ans Haxoxaeuus P(c).

P(z) =227 + 2% + 2% — 22 — 2 4+ 23,c = 3/2

) L

Haiinure nonnHoMm Teisnopa cTreneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zo IJIA CIENy-
_/< > IOWHUX QyHKIHHA.

f(z) =sin(z) zo=0
:> < ' 3. Haiiaure cyMMy MOCJIENOBATENLHOCTH WM PAia.

o0

1
2 T

k=1

»




) MpakTuueckue 3apaHua No BBEAEHUIO0 — KOMaHAa 5

1. Hcnone3yitte HCKYCCTBEHHOE pas/eTieHHe (meTon 'opHepa) s Haxoxnenus P(c).
P(z) =2+ 23 -1322 -z -12, c=10

) L

Haiinure nonnHoMm Teisnopa cTreneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zo IJIA CIENy-
LA < :> IOWHUX QyHKIHHA.

f(.’l,‘)=\/5,$o= -1
3. Haipute yucna c¢, UCNIONb3ys TEOPEMY O CPEOHEM 3HAYEHHUH VIS MHTErpana, oT

> < | cnenyromux GyHKIUMNA Ha yKa3aHHOM MHTEpBae.
| f(z) = 6x% na [-3;4]

»




) MpakTuueckue 3apaHua nNo BBeAEHUI0 — KOMaHAa 6

1. Hcnons3yiite nckyccrBeHHoe pasnenenue (Meton 'opHepa) ans Haxoxaeuus P(c).

Plz) =2z +28 + 2% - 224 — 2+ 23,c = - 2/3

) L

Haiinure nonnHoMm Teisnopa cTreneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zo IJIA CIENy-
_/< > IOWHUX QyHKIHHA.
flz) =2°4+422+3x+ 1,79 = -1

4 : 3. Haitgute uncna c, UCIONB3Ys TEOPEMY O CPEAHEM 3HAYEHHMH MU MHTErpaia, oT
> < | cnenyromux GYHKUMI Ha yka3aHHOM HHTepBae.
A f(z) = z cos(z) na [0; 37/2)

»




) MpakTuueckue 3apaHua nNo BBEAEHUIO0 — KOMaHAa 7

1. Hcnone3yitte HCKYCCTBEHHOE pas/eTieHHe (meTon 'opHepa) s Haxoxnenus P(c).
Plz)=z'+2% - 1322 —2-12, c=-2

) L

Haiinure nonnHoMm Teisnopa cTreneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zo IJIA CIENy-
_/< > IOWHUX QyHKIHHA.
f(z) = cos(z), zo = /2

4 — 3. Haipute yucna c¢, UCNIONb3ys TEOPEMY O CPEOHEM 3HAYEHHUH VIS MHTErpana, oT
> < | cnenyromux GyHKIUMNA Ha yKa3aHHOM MHTEpBae.
| f(z) = 62% na [-4;3]

»




) MpakTuueckue 3apaHua No BBeAEHUI0 — KOMaHAa 8

1. Hcnons3yiite nckyccrBeHHoe pasnenenue (Meton 'opHepa) ans Haxoxaeuus P(c).

P(z) =227 + 2% + 2% — 22 — 2 4+ 23,c = 3/2

e

» 2. Haiinure nonuHoM Tewnopa creneHu n = 4 B OKPECTHOCTH TOYKH Zg AJIA Cledy-
_/< > | IOWHUX QyHKIHHA.
: f(z) =sin(z) zo= m/2

4 — 3. Haitigure yucna ¢, UCroyb3ys TEOPEMY O CpPEeaHEM 3HAYeHHH MU MHTErpana, oT
> < cnenyromux GyHKIMM Ha yKa3aHHOM MHTEpBaJe.

f(z) = z sin(z) Ha [0; 37/2]




